
1. 다음 수들을 수직선 위에 나타낼 때, 원점에서 가장 멀리 떨어져 있는
수는?

① 0.3 ② −2.1 ③
2

3
④ −21

2
⑤ −5

원점에서 가장 멀리 떨어져 있는 수는 절댓값이 가장 큰 수이다.
각각의 수의 절댓값을 살펴보면
① 0.3

② 2.1

③
2

3

④ 2
1

2

⑤ 5

이므로 −5 가 원점에서 가장 멀리 떨어져있다.

해설



2. 컴퓨터 프로그래밍에서는 어떤 수에 대하여 그 수를 넘지 않는 가장
큰 정수가 필요할 때가 종종 있다. 예를 들어 3.7 를 넘지 않는 가장
큰 정수는 3 이고 이를 [3.7] = 3으로 나타낸다. 다음 중 옳지 않은
것은?

① [−3.4] + [−1.7] = −6 ② [0.7] + [2.9] = 2

③ [−4.1] + [0.8] = −5 ④ [1.7] + [3.6] = 4

⑤ [−1.1] + [1.9] = 1

⑤ [−1.1] + [1.9] = −0

해설



3. a ÷ b ÷ c 를 나눗셈 기호를 생략하여 나타내면?

① abc ②
ab
c

③
c

ab
④

a
bc

⑤
b
ac

a ÷ b ÷ c = a × 1

b
× 1

c
=

a
bc

이다.

해설



4. 다음 중 계산 결과가 옳지 않은 것은?

① 2 − a − 4 + 5a = 4a − 2

② (−3) × (−2x) = 6x

③ (3x + 6) ÷ 3 = x + 2

④ −(a − 4) + 5(a − 2) = 4a − 6

⑤
1

2
(4x − 6) + 1

3
(6x + 9) = 4x − 1

3

⑤
1

2
(4x − 6) + 1

3
(6x + 9) = 4x

해설



5. 좌표평면 위의 두 점 A(a + 2, b − 9), B(−3, a − b) 가 y 축에 대하여
대칭일 때, ab 의 값은 ?

① 3 ② 5 ③ 7 ④ 9 ⑤ 11

두 점 A(a+2, b− 9), B(−3, a− b) 가 y 축에 대하여 대칭이므로
a + 2 = 3 ∴ a = 1

b − 9 = 1 − b, 2b = 10 ∴ b = 5

∴ ab = 5

해설



6. 다음 중 제1, 3 사분면을 지나지 않는 것은?

① y = −3x ② y =
x
2

③ y =
2

x

④ y = 3x ⑤ y = x

정비례 (y = ax ), 반비례
(

y =
a
x

)
그래프 모두 a 의 값에 따라

지나는 사분면이 결정된다.
▶a > 0 일 때 제 1, 3 사분면 지남
▶a < 0 일 때 제 2, 4 사분면 지남
① y = −3x : 제 2, 4 사분면 지남

② y =
x
2
: 제 1, 3 사분면 지남

③ y =
2

x
: 제 1, 3 사분면 지남

④ y = 3x : 제 1, 3 사분면 지남
⑤ y = x : 제 1, 3 사분면

해설



7. 다음 중 소인수분해한 것으로 옳은 것은?

① 28 = 22 × 72 ② 140 = 22 × 32 × 5

③ 80 = 23 × 10 ④ 63 = 32 × 7

⑤ 200 = 4 × 102

① 22 × 7
② 22 × 5 × 7
③ 24 × 5
⑤ 23 × 52

해설



8. 3, 5, 6 의어느것으로나누어도나머지가 2인수중세자리자연수는
모두 몇 개인가?

① 28개 ② 29개 ③ 30개 ④ 31개 ⑤ 32개

구하는 수는 (3, 5, 6 의 공배수)+2 인 수이므로
3, 5, 6 의 최소공배수 30 이다.
30 의 배수 중 세 자리 자연수는 120, 150, · · · , 990 이다.
따라서 구하는 수는 122, 152, · · · , 992 이다.
122 = 30 × 4 + 2, 992 = 30 × 33 + 2

∴ 33 − 3 = 30 (개)

해설



9. 절댓값이 5 보다 작고 수직선에서 원점의 왼쪽에 있는 수를 모두 더하
면?

① −10 ② −15 ③ +10 ④ +15 ⑤ 0

(−1) + (−2) + (−3) + (−4) = −10

해설



10. 1

3
x + 2 = 6 (x − 1) 의 해를 구하면?

①
24

17
② 3 ③ −2 ④ −3 ⑤ −24

17

1

3
x + 2 = 6 (x − 1)

x + 6 = 18x − 18
17x = 24

x =
24

17

해설



11. 정비례 관계 y = ax(a , 0)의 그래프에 대한 다음 설명 중 옳지 않은
것은?

① 원점을 반드시 지나는 직선이다.

② y = −ax의 그래프와 만나지 않는다.

③ a > 0일 때, 제 1, 3사분면을 지나는 직선이다.

④ a < 0일 때, 제 2, 4사분면을 지나는 직선이다.

⑤ a < 0일 때, x값이 증가하면 y값은 감소하는 직선이다.

② y = ax의 그래프, y = −ax의 그래프 모두 원점을 지나므로
원점에서 만난다.

해설



12. 다음 중 그래프가 y축에 가장 가까운 것은?

① y = −4x ② y =
5

2
x ③ y = x

④ y = −7
2

x ⑤ y =
3

2
x

y = ax(a , 0)의 그래프는 a의 절댓값이 클수록 y축에 가깝다.
따라서 y = −4x이다.

해설



13. 어느 반의 여학생 수는 36 명이고 남학생 수는 45 명이다. 봉사활동을
하기위해여학생 a 명과남학생 b 명씩을한조로나누려고한다. 이때
되도록 많은 조로 나누어서 나누어진 조의 수를 c 라 할 때, 2a− b+ c
의 값을 구하여라.

12

c 는 36 과 45 의 최대공약수이므로 c = 9 ,
a = 36 ÷ 9 = 4 , b = 45 ÷ 9 = 5

따라서 2a − b + c = 8 − 5 + 9 = 12

해설



14. 1 부터 50 까지의 자연수를 다음과 같이 연속하는 세 개의 수씩 묶어
차례로늘어놓았다. (1, 2, 3), (2, 3, 4), (3, 4, 5), · · · , (48, 49, 50)
일 때, 세 수의 합이 12 의 배수인 묶음의 수를 구하여라.

개

12 개

묶음의 합은 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, · · · , 147 이다.
이 중 12 의 배수는 12, 24, 36, · · · , 144 이므로
가운데 수가 4 의 배수가 되면 묶음의 합은 12 의 배수가 된다.
따라서, 49 = 4 × 12 + 1에서 12 개이다.

해설



15. −4에서 4까지의정수중 8개를뽑아서아래동그라미를채웠다. 밑에
있는 숫자는 같은 줄에 있는 숫자들의 합이다. 아래 동그라미를 채워
보고 −4에서 4까지 9개의 숫자 중 빠진 숫자를 써라.

4

다음 그림과 같으므로 −4에서 4중에서 빠진 정수는 4이다.

해설



16. 어떤일을완성하는데민주는 10 일, 선영이는 15 일이걸린다고한다.
이 일을 민주 혼자서 8 일동안 하다가 나머지를 선영이가 혼자하여
모두 끝냈다. 선영이가 일한 날 수를 구하면?

① 2 일 ② 3 일 ③ 4 일 ④ 5 일 ⑤ 6 일

일의 양을 1 이라고 할 때, 민주가 하루에 하는 일의 양은
1

10

이고, 선영이가 하루에 하는 일은
1

15
이다.

선영이가 일한 날 수를 x 일이라고 하면, 다음과 같은 방정식을
세울 수 있다.
1

10
× 8 + 1

15
x = 1

24 + 2x = 30

∴ x = 3

따라서, 선영이가 일 한 날수는 3 일이다.

해설



17. 두 유리수 a, b 에 대하여
b
a
< 0, a 의 절댓값이

1

2
, b 의 절댓값이

2

3

일 때, (a − b)2 의 값은?

①
1

36
②

1

4
③

4

9
④

25

36
⑤

49

36

b
a
< 0 이므로 a, b 는 서로 다른 부호의 수이다.

(1)a > 0, b < 0 일 때, a =
1

2
, b = −2

3

(a − b)2 =

ß
1

2
−
Å
−2
3

ã™2
=

Å
1

2
+

2

3

ã2
=

Å
3

6
+

4

6

ã2
=

49

36

(2)a < 0, b > 0 일 때, a = −1
2
, b =

2

3

(a − b)2 =

Å
−1
2
− 2

3

ã2
=

Å
1

2
+

2

3

ã2
=

49

36

⑴,⑵에 의해 (a − b)2 =
49

36

해설



18. 1이아닌세정수 p, q, r 에대하여 |p| < |q| < |r|, pqr = −30, p+q+r =

0 일 때, p2 + q2 + r2 의 값을 구하여라.

38

|p| < |q| < |r| 이고 30 = 2 × 3 × 5 이므로,
|p| = 2, |q| = 3, |r| = 5 이다.
∴ p2 + q2 + r2 = 4 + 9 + 25 = 38

해설



19. 음의 정수 하나와 양의 정수 하나의 합은 7 이고, 두수의 절댓값의
합은 23 일 때, 두 수의 곱을 구하여라.

−120

음의 정수를 a , 양의 정수를 b 라 두면,
a + b = 7, |a|+ |b| = 23 이다.
위 두 조건을 만족하는 a, b 의 값은 a = −8, b = 15 이다.
∴ (두수의 곱) = −120

해설



20. 다음 수 배열표에서 색칠된 부분과 같은
모양으로 5개의 수를 묶었을 때, 그 합이
371이 되는 수 중에서 가장 작은 수를 구
하여라.

59

색칠된 부분의 가장 작은 수를 n이라 두면,
색칠된부분의수는작은순서부터 n, n+2, n+18, n+20, n+36

이다.
n + n + 2 + n + 18 + n + 20 + n + 36 = 371에서
5n + 76 = 371

5n = 295

따라서 합이 371이 되는 수 중에서 가장 작은 수는 59이다.

해설


